

# EL EBRO

Diario de Tortosa

Año IV

Núm. 616

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. 1'00 peseta.  
Fuera, trimestre. 3'00  
Extranjero, id. 4'50

Jueves 15 de Enero de 1903

REDACCIÓN: Portal del Palau. núm. 2.  
ADMINISTRACIÓN: Librería Voltes, Angel 7.  
Toda la correspondencia de carácter literario al director.

## Apostolado de la oración

### Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en particular, para que los seculares se entreguen animosamente a obras apostólicas.

### Resolución apostólica

Apliar a obras apostólicas no sólo el dinero sino el tiempo y la voluntad.

## Diario religioso

### CULTOS

**CATEDRAL**  
A las 9 misa conventual.

Continúa por la tarde la novena al glorioso San Mauro en su propio altar después del rosario de la Cinta.

### Resarios

Iglesia de esta advocación a las 4 y 1/2 de la tarde.

En la Capilla de Nuestra Señora de la Cinta a las 5 y 1/2.

## LA VERDAD

Los primates del partido liberal piensan escoger un nuevo jefe.

Al efecto van a reunir una asamblea general del partido.

Ya corre por la prensa interesada en el éxito de esa asamblea, que a ella se debe ir sin prejuicios, sin ambiciones, sin espíritu mezquino de parcialidad y sólo atendiendo al bien de la patria, del trono y del partido liberal.

¿No les parece a ustedes que cuando se pone cuidado en predicar todas esas virtudes es porque se supone que los futuros asambleístas han de ir aderezados con los vicios correlativos?

Claro. ¡Como si no fuésemos experiencia dolorosa de lo que son los partidos políticos al uso! Ambición y parcialidad por quien pueda satisfacer el apetito antes y mejor.

Mandan los conservadores y llega un caballero al ministerio de Gobernación en tiempo de elecciones pretendiendo entrar en el consabido casillado y presentando al efecto su hoja de servicios al partido, por ejemplo, haber contribuido al triunfo de D. Fulano ó D. Mengano, a pesar de todo: no se le atiende; inmediatamente, deserción segura; al día siguiente leemos en los periódicos: ha

ingresado en el partido liberal ó en el campo democrático D. Perengano.

Mandan los liberales, dos cuartos de lo mismo, *et sic de ceteris*. Pocos se resignan.

Un partido político es la suma de ambiciones personales, es decir, de bienes privados. Esto nunca puede dar por resultado el bien público.

Cada día aumenta el número de los *desengañados* y queda desatendido cada día por más el bien público.

¿Esto debe ser? En interés de todos esta que no sea.

La fuerza subjetiva que puede determinar el remedio, sólo es la abnegación, y ésta no encuentra fundamento sólido más que en el sentimiento católico, no decimos cristiano, porque el protestante *crede fortiter et pecca fortiter*, de tantos no la asegura.

Sólo el sentimiento católico la explica; en él la responsabilidad ante Dios impone, uniendo la fe a las obras, el sacrificio de la conveniencia al deber. El materialismo que está apoderado de muchos la ha descartado siempre, como una de incomodidades de la vida.

presente de goce para que se sienta exclusivamente destinados.

—Y la abnegación no es en el catolicismo una aspiración vaga; para todo y para lo que se refiere al bien público también, tiene las únicas fórmulas concretas que aseguran la prosperidad moral y material.

No lucha para que quede libre la pornografía, ni consiente que prospere el agio.

No es su lema la conveniencia de nadie, sino la justicia en todo.

¿No veis como los partidos que se usan aflojan los vínculos de la justicia y suelen apretar en los casos de conveniencia?

La verdad es que el que se llame católico, ha de sentir que la abnegación que la fe impone no es patrimonio de esos partidos y ha de disponerse a remediar el mal que ellos hacen, uniéndose con sus hermanos, para traer la reforma y enseñar desde el poder que las buenas digestiones deben hacerse en la vida privada.

### SELECTA

## La del siglo XX

¡Oíd, oíd, que aun tengo dentro el alma  
Acentos vivos de piadoso anhelo,  
Porque es un don que me concedió el cielo,  
Del infortunio en la suprema calma.

Yo ya canté para los no nacidos  
Que hoy sufren de la edad del desencanto;  
Y aun vengo al templo con el mismo canto,  
A levantar los ánimos caídos.

Tenéis amenazadas vuestras vidas,  
Del siglo por la peste asoladora,  
Y teméis que también llegue la hora  
De convertirnos todos en suicidas.

Porque no va a morir a la campaña,  
Coronado de lauro, el varón fuerte,  
Que del suicidio al preferir la muerte,  
Nos legó su bajón como una hazaña.

Ni en su lecho a morir va la matrona  
Orando y a sus hijos bendiciendo,  
Que, a su garganta el cáñamo cifiendo,  
Al aprobio sus hijos abandona.

Y el de la noble toga revestido,  
Que en vez de proteger la ley sagrada,  
Rompe su corazón de una estocada  
Y deja al foro en su deshonra herido.

Y la doncella que llevó la palma  
A través de los años inocente,  
El arma aplica a la gallarda frente,  
Con humo y sangre despidiendo el alma.

Y los niños, y jóvenes y ancianos  
Del siglo veinte criminal cortejo  
La muerte retratando va en su espejo  
Espantosa visión de los humanos.

Y por eso corréis despavoridos,  
Huyendo del fantasma que os persigue  
Al bacanal donde el placer mitigue,  
El lúgubre terror de los sentidos.

Pero en esos espléndidos salones,  
Guarda el suicidio su mejor tesoro;  
Allí tienen los príncipes del oro,  
De opulentos suicidas los blasones...

¡O destrucción que al tiempo se adelanta  
Por el humano sér contra sí mismo!  
¡Loca generación que abre un abismo  
De su prole infeliz bajo la planta!

Tremendo estigma en vuestro siglo pesa,  
Páginas negras en su frente imprime;  
Si cunde el mal que la existencia oprime  
La humanidad en su corriente...

¿Qué hacer? ¿A dónde huir? Volved al yermo,  
El suicidio no habita entre las fieras;  
Pedid su aire vital a las palmeras;  
El hombre está de *sociedad* enfermo.

Habéis en los alambres enredado  
Los hilos que nos unen con el cielo;  
Y tenéis en la red de ferreo velo,  
Al vivífico sol aprisionado.

Buscad la savia del inculco monte,  
Y de la puda selva el ether pudo  
Subid sentados sobre el tronco duro  
La descarnada luz del horizonte.

Dejad vuestras ciudades a los muertos,  
Trocad vuestros palacios por la sierra  
De los desiertos cultivad la tierra  
Y haced vuestra *heredad* de los desiertos.

Pues *suicidas* son ya vuestros linajes,  
En esa humanidad *civilizada*,  
Id donde pueda ser regenerada,  
Habitando regiones más salvajes.

Pero llevad la cruz, no os vayáis solos  
Porque al romper los contagiosos lazos  
Necesitáis apoyo de unos brazos  
Que os puedan sostener en ambos polos.

CAROLINA CORONADO

## ESTATUA

Muy sencilla. Sencillísima.

Cuatro escalones rodeados de alta y fuerte verja para evitar que suceda lo que con la estatua de Elduayen en Vigo.

Preveer es de hombres.

Encima, como es natural, de los escalones, el pedestal cuajado de bajo relieves, cuyo asunto no ha de levantar ciertamente dolor de cabeza al que a idearlos se dedique.

La libertad ultrajada, escarnecida, amordazada y vestida de harapós, hace caricias a un leoncillo esmirriado, huesudo, desdentado, de opacos ojos y melena lacia, que está echado porque no tiene fuerzas para tenerse en pie.

Una matrona, en cuyas demacradas y puntiagudas facciones se notan rasgos de marchita sin igual belleza y destellos de agotada virilidad, tiene a sus plantas un informe montón de carteles medio arrolladas, en las que el buril ha marcado:

DEMOCRACIA... MATRIMONIO CIVIL... SUFRAGIO UNIVERSAL... JURADO... ANTIRREGIONALISMO...

La matrona con los brazos caídos y las manos entrelazadas mira melancólicamente los rótulos como diciendo... "¡Buena me habeis puesto, hijos!..."

Esto, en el frontis del monumento para hacer boca y animar al curioso a seguir analizando las demás caras del pedestal.

Y en estas, ya se sabe.

Mapas de Cuba, Filipinas y Puerto Rico cubiertos por negra gasa que se empeña en descorrer un esqueleto vestido de soldado, mientras un brazo que no se sabe a quién pertenece, aunque se vé que es de *vivo*, de excesivamente *vivo*, se obstina en no satisfacer el capricho del muerto.

El texto completo y muy claro, para que se vea...

París, cuyas glorias no hemos acabado de saborear; la Justicia con la espada rota y la balanza sin platillos, ó con uno solo, según quiera el artista, corriendo avergonzada a buscar un rincón donde ocultarse; el Tesoro público con los forros de los bolsillos fuera; el anarquismo haciendo víctimas por un lado; mientras el socialismo llega alborotando por otro; los impuestos y tributos disfrazados de Gargantúas comiéndose un enjambre de hombres, mujeres y niños familiares, y... así hasta que no quepa más en el pedestal.

¿Que a quién ponemos encima?

A cualquiera.

Porque unos por haber puesto a la patria como ustedes ven, y otros por haberlo consentido cruzados de brazos, son igualmente merecedores de tal honra.

De todos modos esperemos la decisión de los exministros liberales, cuyos acuerdos leerían ustedes seguramente en nuestra información.

L. Becerra.

## NOTICIAS BREVES

En despachos recibidos en Londres, de Johannesburgo, comunican que Mr. Chamberlain ha celebrado varias conferencias con altos funcionarios de aquel país, llegando a un acuerdo en lo relativo a las contribuciones y empréstitos para obras públicas.

—Al desembarcar en la plaza de Oriente el carruaje en que iba el señor Auñón con un sacerdote, se desbocaron los caballos, saltando a tierra los mencionados señores y resultando el segundo de ellos con algunas

contusiones, que le fueron curadas en la casa de socorro.

—La voz humana puede ya dar la vuelta al mundo.

El último eslabón de la inmensa cadena que une las posesiones inglesas acaba de soldarse en las islas Fidji. El globo se halla desde entonces rotando de una cinta eléctrica continua. En el gran cable británico que da la vuelta al mundo sin tocar tierra extranjera.

—La dirección general de los Registros ha acordado declarar, de conformidad con lo indicado por la de lo Contencioso del Estado, que los registradores de la propiedad están obligados a facilitar a los liquidadores del impuesto de derechos reales, en forma de oficio y sin devengar honorarios, las noticias sobre precios medios de venta, o sobre el último en que hubieren sido vendidos determinados bienes, que les sean pedidas para la comprobación de los valores que asignen los interesados a los bienes o derechos reales, cuya transmisión esté sujeta a dicho impuesto.

—De la cárcel de Pamplona se han fugado tres presos, limando las rejas de los calabozos.

—Telegrafian de Roma que el sabio profesor Sermaqui, de Pavia, ha comunicado a la Academia Médica de aquella capital el haber descubierto, después de interesantes trabajos el microbio de la hidrofobia.

—Cablean de Nueva York que el trust de la navegación ha mandado construir 17 nuevos grandes buques trasatlánticos por la suma de veinticuatro millones de dólares.

La mitad de ellos serán construídos en los astilleros ingleses, y la otra mitad en los norteamericanos.

ros oficiales no deben dedicarse a trabajos particulares.

—Despachos de París dan cuenta de que el célebre proceso de los Humbert ha tomado una nueva orientación.

El juez que entiende en el famoso proceso tiene el convencimiento de que el sistema de estafas lo organizó el exministro Gustavo Humbert, habiendo desempeñado el resto de la familia el papel de simples instrumentos de aquel.

—De Gibraltar comunican que corre el rumor de que la escuadra inglesa ha recibido orden de zarpar al primer aviso para la corte de Marruecos.

—De un periódico madrileño cortamos el siguiente suelto:

“Se pensó presentar al señor Salmerón por Barcelona con los señores Corominas y Lerroux; pero los manejos de los catalanistas, cada vez más envalentonados, dificultan el éxito de tres candidatos republicanos por Barcelona.

Según nuestras noticias, la actitud del señor Salmerón es la que corresponde a hombre de su altura; no solicitará un acta de diputado, esperando que los electores le pidan que les represente. Ello es muy airoso, pero expuesto a quedarse sin distrito.

—Los cardenales que componen el Sacro Colegio son 59. Forman en junto el Sacro Colegio 70 miembros; hay ahora 11 puestos vacantes.

Entre los 59 cardenales hay dos elegidos por Pío IX: Oreglia y Parocci.

El cardenal más antiguo entre los nombrados por León XIII es el cardenal Nieto, arzobispo de Lisboa, el cual fué nombrado cardenal en 1884.

El cardenal más viejo es el arzobispo de Palermo, Luis Celesia, que nació en 1814. Los más jóvenes son De Skrhenski, que tiene treinta y nueve

años de edad, y Vives, que tiene cuarenta y nueve.

De las 59 eminencias, 36 son italianas y 23 extranjeras; 28 tienen su residencia en Roma y 31 en las respectivas diócesis y el Extranjero.

Durante el pontificado de León XIII han fallecido 144 cardenales.

Los cardenales nombrados por León XIII han sido 140. Puede afirmarse que León XIII ha renovado dos veces el Sacro Colegio.

—Dicen de Chicago que en aquella comarca hay 20 000 enfermos pobres a consecuencia de la falta de carbón y del frío.

Se temen disturbios por esta causa.

—En Calatayud penetraron en la casa del párroco Allende seis enmascarados, maniatándolo con objeto de robarle.

El cura logró desasirse y tocó las campanas.

Los criminales fueron detenidos.

—De diferentes puntos de Francia llegan noticias del frío extraordinario que se deja sentir y de las heladas terribles que se han producido.

—El ministro de Negocios Extranjeros de China ha manifestado que al gobierno le es imposible, a pesar de sus buenos propósitos, efectuar el pago de la indemnización en oro como piden las potencias aliadas.

—Se han verificado pruebas de telegrafía sin hilos con muy buen éxito entre un buque de la escuadra de la Mancha delante de Portsmouth y un globo cautivo elevado en Aldevshot.

## DE GODALL

Sr. Director de EL EBRO.

Muy señor mío: desde ayer sopla un cierzo glacial que *a fortiori* nos retiene en casa, y de arriesgarse a salir tiene uno que abrigarse bien para defenderse del frío y fuerte viento; el termómetro señala en el interior, tres tarde, 8 grados centígrados.

Hemos disfrutado de unos días benignos y primaverales, razón por la que los almendros se hallan cubiertos de flor, presentando un hermoso golpe de vista la nieve y nueva gala vegetativa. ¡Quiera Dios no se agoste y muera de proseguir tan baja la temperatura y tengamos que añadir otra calamidad a las muchas que pesan sobre el pobre labrador!

Las últimas y abundantes lluvias dejaron el suelo en condiciones para la siembra que se hizo felizmente, y actualmente los trigos y cebadas presentan excelente aspecto y ostentan la lozanía, verdor y desarrollo que le son propios a raíz de la nacencia; los olivos en general están sanos y frondosos.

En el pasado año se consumaron 22 matrimonios, suscribiéndose en el Registro civil 28 defunciones y 42 nacimientos.

Desde larga fecha venía acariciándose por este digno Municipio la plausible idea de abrir una nueva vía que pusiera en fácil relación la parte alta y baja de la población, y al efecto se ha venido trabajando con ahinco y fervor, hasta que al fin se realizó tan árdua empresa, expropiando junto a la abadía una casa que fué derribada, y hoy la nueva calle de Septiembre ha quedado convertida de calleja nauseabunda en recta, hermosa y de cómodo y rápido acceso para la comunicación de los vecinos de la barriada de Villalarga y los que ocupan la plaza de la Iglesia y calles inmediatas.

Sin más por hoy y hasta mi próxi-

ma se repite muy afectísimo atento seguro servidor q. b. s. m.,

R. V. G.

15 Enero 1903.

## CIRCULAR

participando a los Rdos. Curas párrocos que pueden enviar las solicitudes pidiendo ser agraciados con las parroquias vacantes, en virtud del concurso celebrado en el año 1902.

En el edicto que publicamos el día 12 de Abril último convocando a oposiciones a las parroquias vacantes, decíamos “que estando pendiente de aprobación por S. M. el expediente de arreglo parroquial, los que fueran agraciados en virtud de este concurso quedarán sujetos al aumento o disminución de la dotación personal que resulte de dicho arreglo desde el día en que se ponga en ejecución, así como a lo que en el mismo se ordena.”

El expediente de arreglo parroquial fué aprobado por S. M. por Real decreto de 9 de Junio y a pesar de las gestiones que de palabra y por escrito hemos hecho cerca de los señores ministros de Gracia y Justicia para que se expidiera la Real cédula auxiliar y poderlo plantear, siempre se nos ha contestado que para expedirla era necesario que figurara detalladamente en el presupuesto la cantidad a que asciende tanto por el personal como por el material. Esperá bamos con cierta impaciencia que se presentaran y aprobaran las correspondientes al corriente año, y sabido es que no se han presentado y que registrarán los del anterior. No habiéndose obtenido la Real cédula auxiliar y juzgando conveniente no diferir por más tiempo la provisión de los curatos vacantes; hemos resuelto proceder desde luego a la formación de las Ternas correspondientes. Y respetando la costumbre en esta Diócesis, hacemos saber a los opositores que tienen derecho a pedir parroquia que pueden usar de él hasta el día 31 del presente mes para si el buen servicio de la Iglesia permite favorecerles con algunas de las que pidan. Advertimos de nuevo a los que fueran agraciados, que han de sujetarse a lo dispuesto en el arreglo parroquial formado por Nos y aprobado por Su Majestad tanto por lo que respecta a la mayor o menor dotación personal, como a las demás condiciones que según el arreglo tuviere la parroquia para la que fuesen nombrados, desde el día en que se ponga en ejecución; y los que pueden pedirla han de consignar eso mismo en la solicitud que nos envíen.

Tortosa 8 de Enero de 1903.

PEDRO,

Obispo de Tortosa.

## CRÓNICA

Tierna y conmovedora ceremonia ha tenido lugar hoy por la mañana en el Noviciado de la Compañía de Santa Teresa de Jesús con ocasión de pronunciar sus votos temporales la hermana Angela del Niño Jesús Jardí Anguera natural de Tivisa.

Ha oficiado en dicho solemne acto, y competentemente autorizado ha recibido los votos de la nueva religiosa, nuestro apreciable amigo el Rdo. don Juan Vinaixa, Cura Económico de Guiamets, quien ha pronunciado una sentida plática alusiva al acto, hacien-

do atinadas reflexiones acerca de la importancia de éste y ponderando en brillantes párrafos las excelencias de los votos religiosos.

La capilla del Noviciado ha amenizado la religiosa ceremonia, cantando escogidos motetes con acompañamiento de armónium.

Han asistido a esta hermosa función varios Rdos. Sres. Sacerdotes, la Comunidad y algunas devotas familias de esta ciudad que han querido con su presencia dar una prueba de singular predilección a la profesora y una demostración de afecto al benemérito Instituto teresiano que de día en día toma mayores vuelos como un signo inequívoco de ser obra que el Cielo acepta y colma de grandes bendiciones.

Con sumo gusto enviamos desde estas columnas nuestro parabién a la nueva esposa del Señor, a su familia y a las hijas de la Seráfica Madre del Carmelo cuyas glorias son hoy orgullo de Tortosa y muy presto lo serán del mundo entero.

\*\* Ha fallecido confortado con los Santos Sacramentos y a una edad avanzada, el propietario de esta ciudad don Francisco Escardó y Esperanzí,

Enviamos nuestro pésame a la familia del finado, cuya alma recomendamos a las oraciones de nuestros lectores.

R. I. P.

\*\* La noche anterior ha salido para Tarragona nuevamente, llamado por el Sr. Gobernador de la provincia, el Alcalde de esta ciudad don Miguel Bau.

¿Qué pasará?

\*\* Se ha mandado expedir real carta de sucesión en el título de marqués de Tamarit, a favor del diputado a Cortes por la circunscripción, don José de Suelves y Montagut, sin perjuicio de tercero.

\*\* En el tren de mediodía ha pasado por esta ciudad en dirección a Valencia el Ilmo. Sr. Obispo de Solsona Dr. Benloch.

Ha salido a la estación a saludar a S. I. una comisión de PP. Jesuitas.

\*\* El “Boletín Eclesiástico”, de la diócesis publica la disposición de la Dirección general de los registros y del Notariado acerca de la no obligación en los contrayentes de matrimonio canónico de justificar ante el Juez haber obtenido el consentimiento para los efectos de la inscripción en el Registro Civil.

\*\* El “Boletín oficial”, de la provincia publica un anuncio de la Comisión provincial del acuerdo declarando incapacitados para el ejercicio del cargo de concejales del Ayuntamiento de San Carlos de la Rápita a don José Cosidó Fontcuberta, D. Manuel Rosales Castellá, D. Buenaventura Ferré Sancho, D. Agustín Miracle Magriñá, D. Tomás Reverté Ferré, don Francisco Torné Navarro y don Agustín Reverté Sancho.

\*\* Comunica la guardia civil de esta ciudad haber detenido y puesto a disposición del Juzgado a un vecino de Roquetas, autor del hurto de varios objetos de la casa de campo de Pedro Prescolí.

\*\* “El Eco de la Fusión”, anuncia la presentación como candidato en las próximas elecciones de diputados provinciales de D. Juan Ribás.

Dice que una comisión de sus amigos ha salido a recorrer los pueblos que componen el distrito electoral.

\*\* De un momento a otro, llegará a esta ciudad el Interventor de la Sucursal del Banco de España en esta ciudad, D. Urbano Fernández, cajero de la de Gerona.

# Consultorio Médico-Quirúrgico de JOSE MATHEU

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 5 á 7.—Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio Episcopal).—TORTOSA

\*\* El viento que sopló anteanoche arrancó de algunos vagones del ferrocarril los enserados que cubrían las mercancías, al pasar los trenes por el Coll de Balagué, haciendo detener á algunos cerca de una hora.

\*\* Ha fallecido la señora de Puigcerver D. Joaquín hermano del diputado por Roquetes.

Esta desgracia inesperada ha producido gran sorpresa, habiendo intervenido el juzgado para poner en claro si tan triste desenlace puede tener alguna relación con el hachazo que, como se recordará, dió hace algún tiempo á dicha señora uno de sus criados.

Probablemente se hará la autopsia al cadáver de la citada dama.

\*\* El sábado, 17 del corriente, primer aniversario del fallecimiento de don Antonio de Montagut y de Oriol, se celebrarán misas en sufragio de su alma, en todos los altares de la Iglesia Catedral hasta las ocho; y se rezarán también hasta las once en la Capilla del Sagrario de la misma iglesia.

\*\* Parece que una pandilla de ladrones ha sentado sus reales en la villa de Amposta, pues durante la noche del viernes al sábado últimos hicieron de las suyas en aquella localidad.

Empezaron sus tareas por el café de don Arturo Sagristá, llevándose el pesetas; continuaron sus trabajos forzando las puertas del estanco de don Domingo Piñana y la casa de comercio de don Abdón Lafan, terminando su labor forzando la puerta de la casa de comercio de don Vicente Sanchis.

**Naranjos** Se reciben en grandes cantidades para los celebrados plantales de Alcanar. Venta en gran escala y al por menor.

## El Sr. Moret en Roma

El exministro de la Gobernación, que, como es sabido, continúa en Roma, ha tenido una conferencia con el notable político y hacendista Luis Luzzatti.

El Sr. Moret se expresó en términos calurosos sobre la solidez financiera de Italia.

El Sr. Luzzatti, á su vez, contestó que España le parecía un admirable país, rico y próspero; pero que, siguiendo el ejemplo de Italia, debía esforzarse en poner á nivel el papel con el oro.

"España—dijo textualmente el señor Luzzatti—antes de contraer deudas con el Banco, debió haber creado billetes de Estado, para emanciparse de él."

Y añadió, mientras el Sr. Moret le escuchaba pensativo:

"Ahora ya es muy tarde para hacerlo, y no queda más recurso que una gradual liquidación de las deudas del Estado con el Banco."

El Sr. Moret le rogó que le recogiese los más notables documentos

acerca de estas importantes materias, "sobre las cuales—dijo—Italia puede verdaderamente, poner cátedra."

La Prensa italiana concede importancia á la entrevista que ha tenido el Sr. Moret con Su Santidad León XIII.

Veinte minutos permaneció el señor Moret en la cámara pontificia, y aunque le acompañaba su señora y su hija, es de suponer que buena parte de aquel tiempo se dedicaría á tratar de las relaciones de España con la Santa Sede.

La Prensa y los diplomáticos hacen suposiciones sobre lo que dirían el Pontífice y el Sr. Moret, y un periódico añade "que en el Vaticano se da una gran importancia á la audiencia del expresidente del Congreso, porque se supone que pueda originar trascendentales consecuencias en la política española."

## EDIOTO

Por acuerdo del Consejo de familia de la menor Josefina Adell y Brú se anuncia la venta en pública subasta de las siguientes heredades:

1.ª Una heredad sita en el término de Alfara y partida llamada Vall negra, de extensión cuarenta y tres hectáreas y ochenta áreas, equivalentes á doscientos jornales del país, en cuanto á seis sembradura de secano y el resto maleza con algunos pinos, lindante á Norte con el término de Arnes, á Sud con tierras de José Fontanet, á Este con las de Miguel Barberá y á Oeste con las de José Lluís. Se adjudica por el valor mínimo de mil quinientas pesetas.

2.ª Otra heredad sita en el mismo término que la anterior y partida llamada Mas den Piqué, de extensión tres hectáreas cincuenta áreas y cuarenta centiáreas equivalentes á dieciséis jornales del país, parte sembradura de secano con algunas higueras y el resto maleza, lindante á Norte con tierras de José Curto, á Sud con las de Dionisio Franquet, á Este con las de Carlos Ferré y á Oeste con las de José Barberá. Se adjudica por el valor mínimo de mil pesetas.

Dicho acto tendrá lugar en esta Ciudad de Tortosa en la notaría de D. José M.º Llopis y Rodríguez, sita en la Calle Baranda del Río, número 3 entresuelo, en el día ocho del próximo mes de Febrero y hora de las diez de la mañana, adjudicándose las descritas fincas por el precio mínimo de su valoración, estando en poder de dicho notario la documentación de las mismas y en cuya notaría podrán informarse previamente los postores, debiendo depositar ante el mismo notario el diez por ciento de las respectivas valoraciones para tomar parte en la subasta.

Tortosa á quince de Enero de mil novecientos tres.

Por acuerdo del Consejo de familia,  
El Presidente  
Julian Adell y Barberá.

## TELEGRAMAS

### Moret en Roma

Un periódico de la noche publica extensos detalles relativos á la estancia del señor Moret en Roma.

Dice que en una conferencia celebrada con el Papa, además de asuntos políticos se trató de cuestiones religiosas.

El Papa le invitó á visitar el Colegio de jóvenes eclesiásticos.

Se celebró allí una velada y se cantaron varios himnos patrióticos.

### Rectificación

En el ministerio de Estado se niega en absoluto que España haya solicitado permiso de Inglaterra para fortificar las fronteras inmediatas á Gibraltar.

El Sr. Abarzuza ha dicho que España no necesita autorizaciones de nadie para fortificar sus fronteras.

### La escuadra española

Cádiz.—Se encuentran en la bahía los siguientes buques españoles de guerra: el "Pelayo", el "Carlos V", los guarda costas "Numancia y Vitoria", cruceros "Princesa de Asturias é Infanta Isabel", cañoneros torpederos "Ponce de León, Terror, Proserpina, Orión, Barceló, Rayo, Azor y Ariete y el transporte "General Valdés.

Todos estos buques necesitan hacer algunas reparaciones.

Los que estarán más pronto listos son el "Pelayo, Infanta Isabel y Carlos V."

Hasta la semana próxima no llegará á Cádiz el general Cámara para hacerse cargo del mando de la escuadrilla que se está organizando.

### Lo de Marruecos

Un telegrama de Tánger dice que, según noticias de Fez, han sufrido una nueva derrota las tropas imperiales, por lo cual éstas se desmoralizan y disgregan.

Dice también que guardan la persona del Sultán algunos soldados escogidos, y que el Emperador teme alguna traición.

### Más de la guerra marroquí

Noticias recibidas respecto á la guerra de Marruecos, expresan lo que sigue:

En Tetuán reina gran pánico, temiéndose que la población sea asaltada por las fuerzas de la kábila de Benider, que es partidaria del Pretendiente.

Trabajan los santones para lograr que se asocie al Pretendiente las ká-

bilas de Hans, Wad-Rás, Anghera y algunas otras.

### De Coruña

Un despacho de Coruña dice que, al verificarse el entierro del cadáver de un P. Jesuita, se produjo algún desorden, por consecuencia de una disposición del alcalde, referente á la marcha apresurada de los coches fúnebres.

Parece que se opusieron algunos sacerdotes á que el curso ordenado de la comitiva se alterase. Y que esa fué la causa de que hubiera cierto descontento entre los que asistieron al fúnebre acto.

### A vacunarse tocan

Mañana pondrá el señor Maura á la firma de S. M. un importante decreto relacionado con la epidemia variolosa.

Desde 816 está establecido en nuestras leyes el principio de la vacunación obligatoria, pero lo cierto es que nadie lo cumple.

A restablecer el imperio de la ley tiende la disposición citada.

### Informando al Rey

El presidente del Consejo, después de despachar con el Rey, le informó de las noticias oficiales de Marruecos, que están inspiradas en los mismos pesimismos que las particulares.

Lo único concreto que comunica el señor Cologan es que el Pretendiente sigue evacuando hacia Fez.

## La Vitícola Catalana

CASA FUNDADA EN 1876

Vides americanas, híbridos productores directos, porta-ingertos, barbados, sarmientos y cepas ingertas de las clases que se deseen.

Se analizan las tierras que se presenten.

Se garantizan las clases que se sirvan pedir.

Para detalles y prospectos en la "Cámara Agrícola", y en la calle del Carmen núm. 3, principal, D. Fernando Carramolino,

## Se alquilan

el entresuelo y dos tiendas con pisos bajos en la casa número 13 de la calle de la Cruera frente la Catedral.

En la misma casa darán razón y se necesita un portero, al cual se dará habitación en ella.

## APREN DICES

Se necesitan en esta imprenta. Ganarán del primer día.

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

## A. OLIVERES

MEDICO

Ex-alumno de los Hospitales de París

Ex-ayudante de la Clínica de enfermedades de los ojos del Dr. Galesowski.

Consulta de 11 á 1.—Pasaje Franquet, Pral.—TORTOSA.

